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S T A N O V I S K O 
 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 395/2002 Z. z. o archívoch 
a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  

- nové znenie 

 
I. 

         Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 395/2002 Z. z. o archívoch 
a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predkladá na rokovanie 
vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Matúš Šutaj Eštok v súlade s 
Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2024. 

 
II. 

         Cieľom novely zákona je precizovanie definície registratúrneho záznamu v nadväznosti 
na jeho podobu a zavedenie nového základného pojmu transformácia registratúrnych 
záznamov vrátane ustanovenia pravidiel tohto procesu. 
         Účelom novely zákona je jednoznačne definovať prechod vlastníckeho práva na štát pri 
nájdení archívneho dokumentu za podmienok, kedy pôvodné vlastnícke práva už nie je možné 
určiť, upraviť práva a povinnosti zriaďovateľa archívu a vypustiť možnosť, aby zriaďovateľ 
archívu alebo vlastník archívneho dokumentu žiadal od ministerstva finančný príspevok 
spojený s ochranou nimi spravovaných archívnych dokumentov.  
         Predložený návrh zákona zároveň reaguje na aplikačnú prax na úseku elektronického 
vyhotovovania evidenčných listov archívnych fondov a archívnych zbierok, obmedzenia 
prístupu k údajom v evidencii úbytkov, vyrubovania správnych poplatkov za vydanie odpisu, 
výpisu, potvrdenia z archívneho dokumentu a vyhotovenie kópie archívneho dokumentu. Za 
vyhotovenie kópie archívneho dokumentu, ktorý vyhľadal žiadateľ pri štúdiu v bádateľni 
archívu sám, uhrádza len náklady spojené s jej vyhotovením.  
         Cieľom novely zákona je špecifikovať typ poplatku pri vydaní odpisu, výpisu, potvrdenia 
z registratúrneho záznamu a kópie registratúrneho záznamu (úhrada nákladov alebo správny 
poplatok); ustanoviť povinnosť predložiť návrh na osobitné vyradenie všetkých 
registratúrnych záznamov zanikajúceho pôvodcu registratúry, odovzdať všetky registratúrne 
záznamy určenému archívu a zároveň uložiť registratúrne záznamy bez trvalej dokumentárnej 
hodnoty, o ktorých tak rozhodol štátny archív do uplynutia lehôt uloženia.  
         Novela zákona ďalej precizuje spôsoby autorizácie elektronických registratúrnych 
záznamov v súlade s § 23 zákona o e-Governmente, upravuje oprávnenie osvedčovať zhodu 
s obsahom registratúrnych záznamov vzniknutých z činnosti pôvodcu registratúry správcovi, 
ktorý spravuje jeho registratúrne záznamy, ak pôvodca registratúry zanikol bez právneho 
nástupcu; zosúlaďuje kompetencie štátneho zamestnanca vykonávajúceho štátny odborný  
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dozor s oprávneniami pracovníka kontroly vykonávajúceho kontrolu podľa zákona č. 10/1996 
Z. z.  o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov, upravuje povinnosť sprístupniť 
kontrolou požadované dokumenty priamo v informačnom systéme (nahliadnutím) a upravuje 
výšku pokuty za priestupok a správny delikt, nakoľko táto nebola predmetom novelizácie od 
začatia platnosti tohto zákona v roku 2002. 
         Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými 
zákonmi a nálezmi ústavného súdu, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými 
dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 
         Predkladateľ súčasne deklaruje súlad návrhu zákona s Európskou chartou miestnej 
samosprávy. 
         Návrh zákona má podľa predkladateľa pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie                
a životné prostredie, nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, vplyv na limit verejných 
výdavkov, na služby verejnej správy pre občana, informatizáciu spoločnosti a sociálne vplyvy, 
ani vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.  
         Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na 
rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 
 

III. 
         Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 
15. apríla 2025. Legislatívna rada uplatnila k predloženému návrhu zákona pripomienky 
a odporučila vláde návrh zákona v novom znení schváliť. 
 

IV. 
         Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že  pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej 
republiky (38 pripomienok) sú v novom znení návrhu zákona zapracované, a preto odporúča 
vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 395/2002 Z. z.           
o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 
schváliť v predloženom znení. 
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